

EL PUEBLO

Organo de la coalición republicano-socialista de Tortosa

AÑO XI

Subscripción: Tortosa, un mes 0'50 ptas.
Fuera, un trimestre 1'50 id.

TORTOSA 1.º DE JULIO DE 1911

Redacción y Administración:
Calle Obispo Aznar, —núm. 10

N.º 949

La Respuesta

Hace unos meses, en Calatayud, un sacerdote dió una bofetada á un ciudadano por no descubrirse al paso de la procesión. Hace pocos días en Alcira, ha habido seria colisión entre clericales y anticlericales por obligar aquellos á estos á quitarse el sombrero. Hace dos domingos en Roquetas, pretendióse que un republicano se destacase ante la custodia de oro.

Hemos escrito en otro sitio que cuando los de arriba convierten el poder en oprobio, los de abajo pueden hacer santa la venganza. En el caso de hoy podemos escribir valientemente que cuando la Religión tiene por doctrina el atropello, la Libertad—que es el exponente más alto de religión—puede tener por norma la intolerancia.

Al entrar Jesús en Jerusalén, no necesitó una policía que obligara á unos y á otros á inclinarse reverentes: la fé estaba en los corazones y eran los corazones, y no las manos, los que levantaban las palmas, los que tendían al suelo los ramajes. Jesús no abofeteó á nadie para que se descubriese.

La palabra intolerancia ha sido pronunciada. La disciplina es sumisión cuando los que dirigen han perdido ó han vendido la dignidad; y la sumisión es siempre cobardía. No es Jesús, clavado en el madero, coronado de espinas, herido cruelmente en el costado, quien pasea las calles en procesión. No es este Jesús el que sale de la Catedral; no es éste Jesús el que refugia su dolor bajo la seda del palio. Este fué bueno: bueno como Don Quijote al morir.

El Jesús que sale acompañado de hachas, precedido de comerciantes—devotos á San Dimas—seguido del Obispo, es un Jesús de guerra, de lucha, de odios. No es el Jesús que perdonó á la Samaritana; no es el Jesús, que redimió á la Magdalena; no es el Jesús que resucitó á Lázaro; no

es el Jesús que subió al Calvario; no es el Jesús que practicó una tras otra las obras de misericordia. Es el Jesús malo, ciego, fanático. Es el Jesús que no tiende la mano para absolver sino para castigar. ¿Podemos seguirle? ¿Debemos seguirle? ¿Podemos reverenciario? ¿Debemos reverenciarlo?

No. Estas procesiones no son una misión de paz: son una provocación. Los fieles no van á ella para atraernos, sino para desafiarnos con la mirada con el gesto; los sacerdotes no acompañan al crucifijo por sentir devoción, sino por deseo de ofender y de obligar á quien no se descubra cuando la imagen pasa. El obispo no tiende la mano abierta, sino el puño cerrado. La Virgen, con las netas espadas de dolor en el pecho parece que no mira con ojos de piedad á los que la asisten, sino con ojos de odio á los que, por independencia de juicio, se separan de su lado. ¿Podemos descubrirnos, debemos descubrirnos, cuando la fé, que debiera ser amor, pasa con aires de gesta?

En ningún país del mundo se castiga á un hombre por que no comulgue en una doctrina religiosa. ¿No viven en los Estados Unidos en santa paz, sin que haya atropellos por parte de nadie, los individuos que practican distintos cultos? ¿No toleran en Inglaterra, los que se redimieron por el impulso de la Reforma, las fiestas religiosas que celebran todos los días los que pertenecen adheridos al dogma de la Iglesia y sujetos al culto romano? ¿No toleramos nosotros en una de nuestras manifestaciones el paso de un sacerdote sin que saliera de nuestros labios una sola ofensa? Nunca, ningún protestante, ningún liberal ha cruzado con su mano el rostro de un católico por negarse á rendir respeto ante uno de los símbolos de su fé.

Los españoles, los sacerdotes

españoles habían de dar el malaventurado ejemplo. A ellos había de caberles en desgracia, el abofetear á los indiferentes; el amenazar á los que no creen. Ellos habían de provocar en nombre de la fé á los mozos de Calatayud y de Alcira y de Roquetas. Ellos habían de desclavar el brazo de Cristo, no para que abrazara sino para que golpeará á los hombres.

Está bien. Nosotros no vamos á sublevarnos contra ellos. Las manos no ofenden: ofenden las palabras, cuando en las palabras hay virtud. Si los católicos no tienen palabras para llamar á los hombres, de nada les servirá tender los puños para conservar el predominio de la Iglesia. Si los levantará en son de paz, la paz, no está con ellos, por que esta tiene una palma y no un palo, si los le vantán en son de guerra, sepan que ya dijo Don Miguel de Unamuno que la guerra se hace á tiros y no á coces.

Por lo demás nosotros tenemos ya trazada nuestra línea de conducta. Si la procesión fuera una manifestación católica, humana, sencilla, como en Bélgica, nosotros nos descubriríamos, porque nosotros, aun para los muertos, guardamos respeto. Siendo las procesiones que se realizan en España—y Tortosa es España—una provocación, una manifestación política, nosotros permaneceremos á su paso, con el respeto que nos merecen todos los actos públicos—aun los más contrarios á nuestras ideas—con el sombrero puesto.

Y si alguien nos obliga á descubrirnos acudiremos al Juez recordándole que hay un Código vigente que castiga con la pena de prisión correccional en sus grados medio y máximo y multa de 250 á 2.500 pesetas al que por medio de amenazas, violencias ú otros apremios ilegítimos forzase á un ciudadano á ejercer actos religiosos ó á asistir á funciones de un culto que no sea el suyo.

Y... el Juez, conocedor de sus deberes, puesta la mano sobre el Cristo que no iba á la procesión, nos hará santa justicia.

MARCELINO DOMINGO.

ALEGRIA ESPAÑOLA

La nueva República

Definitivamente, acabó de morir en Portugal, la dinastía de los Braganza. La proclamación de la República ha sido día de júbilo para el pueblo. Con ella, para siempre, se destierra un régimen odioso, que pugna con el progreso. La voluntad del país se ha manifestado de modo enérgico. Primero, expulsando al reaccionario Manolo, hijo del rey cerdo, y ahora, haciendo abortar los complots urdidos y proclamado la República de modo oficial. Ya no queda en el antiguo reino lusitano nada que recuerde el odioso régimen antiguo, á no ser los exiliados, los arruinados por los adeantamientos. Portugal era y es republicano de los pies á la cabeza. Pero hoy puede decirlo de modo oficial, haciendo tragar la República á los Gobiernos que, como el de España y el de Berlin, no querían reconocerla. Estamos entre dos Repúblicas y el pueblo español es republicano. Así, la alegría portuguesa por el triunfo del ideal debe ser española también. Con ello satisfacemos un ansia grande, noble, redentora: la de anunciar nuestra alegría ante el éxito del progreso y la derrota de los prejuicios, de los egoísmos, de la rapacidad.

El ejemplo de Portugal debe servir de lección á los españoles. Allí, sin alharacas, sin derramamiento inútil de sangre, se ha instaurado una forma progresiva de gobierno. Y prueba de ello es que en pocos meses ha realizado una obra que no pudo efectuar en muchos años de falsas promesas la monarquía. Su obra es más grande, más trascendental y más hermosa que toda la que han soñado los monárquicos españoles. Hoy, proclamada la República, se puede decir á los hombres de acá, á los que sacrifican el ideal á su ambición: ved ahí lo que ha hecho un puñado de patriotas, unos hombres que no han sido egoístas, que se han sacrificado por las ideas. Porque aquí á pesar de ser la masa republicana, nunca hemos podido cohesionarnos, unirnos de modo sincero. La ambición y el egoísmo lo han impedido. En Portugal, en cambio, las pasiones se han sacrificado ante el interés común, y hoy vive bajo una forma progresiva de gobierno. La lección no puede ser mas elocuente. Sin embargo, ¡qué pocos la admiten, que pocos la quieren comprender!

Portugal ya es República. Las obligaciones de familia de algunos Estados no ha impedido al pueblo manifestar su voluntad. De ahí el enojo de dos Gobiernos que pactan en secreto para rapiñar terrenos en Marruecos. A la sazón, ya no puede decirse que el vecino Estado siente ideas monárquicas. Los lacayos de Manolo, en las elecciones y en la proclamación de la República, se han guardado sus ideales. Unicamente han hecho una cosa: unirse con los clericales gallegos para urdir un complot que nunca hubiese tenido vida. Pero hoy ya no son po-

Mitin en Remolinos

Mañana, á las nueve de la noche, se celebrará un gran mitin de propaganda republicano-socialista en el café de D. Pedro Plá, haciendo uso de la palabra, entre otros oradores, nuestros compañeros Franquet, Santiago y Marcelino Domingo.

sible estas aventuras, aunque se cuenta con la lenidad de las autoridades españolas. La hermosa obra republicana hecha por los gobernantes portugueses en varios meses, ha hecho cambiar de ideas á los pocos monárquicos que existían. ¡Ahí es nada el cambio! Antes era todo injusticia, falsía, latrocinio, abusos, ahora, justicia, honradez y moralidad. Bien es verdad que todos los partidarios de Manolo eran gentes dignas de arrastrar grilletes en un presidio. Así robaban, así vendían empleos, así saqueaban la Hacienda. Todo esto hizo que se pasara de la extrema indignidad de la dinastía de los Braganza al gran honor de la República.

El acto de proclamar de modo definitivo la nueva forma de gobierno ha de colmar de indignación á los realistas de acá. Pero ¿cómo ha de ser! Cuando los Gobiernos abusan, imponiendo como ley su capricho, no deben sorprender éstos actos. Es una cosa lógica, una lección que da la realidad á los detentadores del Poder. Portugal es republicano porque debía serlo; lo mismo debía ocurrir en otras naciones, si en vez de ideas no hubieran ambiciones. El acto de ahora, no obstante, hará tal vez que esta idiosincrasia deje de ser un defecto para convertirse en virtud.

Lo malo es que aquí el sarampión de la concejalía y de la diputación á Cortes jamás se presenta con carácter benigno. De ahí que no tengamos ningún Municipio como el de Lisboa, que hizo republicano á toda una capital; de ahí también que nuestra nostalgia se acentue por falta de realidad agradable. ¡Portugal! Este nombre, ahora, ha de ser envidiado por todos los hombres conscientes de por acá. Y los nobles portugueses, por su abnegación, puestos como ejemplo digno de imitarse. La nación y sus componentes, han sabido mostrarse dignos del nombre que llevan. Nosotros, por desgracia, tal vez nos pasaremos la vida envidiándolos. Porque nuestros peores enemigos no son los monárquicos, sino los jefecillos republicanos. Esto acentúa la vergüenza en estos días de júbilo; cuando Portugal, por fin, ha roto sus cadenas para siempre.

A Jesús le pusieron una vez unas monedas en la mano y las rechazó, diciendo: "Dad á Dios lo que es de Dios y al Cesar lo que es del Cesar."

No se sabe de ningún Obispo que en nombre de Dios haya rechazado las veinte mil pesetas que los paga el Gobierno.

Un "Pernales", tonsurado

Ahora que en Tortosa se ha celebrado la procesión ridícula del Congreso Eucarístico, tiene el hecho que vamos más á relatar importancia.

Es el caso que en Puente Genil, provincia de Córdoba, existen dos parroquias; cada una de estas, como es natural, tiene su correspondiente párroco: la una se denomina de Santiago y la otra la Mira-Genil.

En la misma población vive una señora, ya de edad y perteneciente á la

acaudalada familia de los Ariza, conocida en todo Andalucía; esa señora, á quien el fanatismo religioso hace convertir su casa en un museo espléndido de reliquias y cosas de iglesia, es poseedora de una custodia de oro macizo y piedras preciosas: cuentan que es una alhaja soberbia y de exorbitante precio.

Todos los años vá á Madrid la dueña de la custodia, dejándola para que luzca en las procesiones del Corpus, alternativamente, á la parroquia de Santiago y á la de Mira-Genil; este año le tocaba á la primera; pero, según parece, el párroco de la segunda hizo el juramento de impedir á toda costa que tal alhaja pudiera ser llevada en la procesión de su rival.

Valiéndose de engaños y sobornando al sacristán, cosa no muy difícil en la patria del "Pernales", logró apoderarse de la custodia huyendo con ella.

Al día siguiente, ó sea el domingo pasado, se descubrió el robo é intervino la autoridad judicial, encarcelando á un hermano del párroco fugado, al sacristán y á dos monaguillos de la parroquia de Mira-Genil.

Al que todavía no se ha podido encontrar, á pesar de las diligencias practicadas, es al párroco que robó la custodia; según versiones recorre aquellos contornos y ha sido visto entre Puente Genil, Casarichu y Estepa, cabalgando en una mula; no será extraño que trate de emular las "glorias" del "Pernales", y para evitarlo, se han dado severas y terminantes órdenes á la Guardia civil.

El suceso, como ven nuestros lectores, se las trae y dice muy poco en favor de la Diócesis de Córdoba; hoy mismo recibimos telegramas de nuestro corresponsal en Puente Genil afirmando que el párroco continúa caminando por sus respetos.

Esto nos tranquiliza porque nosotros pensábamos que iba en la procesión del jueves.

El Obispo de Tortosa no es el que cobra más. El Arzobispo de Toledo, cobra cada año, cuarenta mil pesetas.

El Catastro parcelario

Dignas de todo encomio son las cuatro conferencias que en los días 18, 19, 20 y 21 de Marzo último dió en el Círculo de la Unión Mercantil de Madrid el ilustrado ingeniero D. Amador Villar.

Con suma sencillez y elocuencia inusitada desarrolló el tema de las conferencias, poniendo materia tan árida y difícil al alcance de la más obtusa inteligencia.

El problema del catastro parcelario resuelto admirablemente por D. Amador Villar, es indiscutiblemente un capital problema para el Estado español capitalista. Es, en una palabra, el problema de la regeneración de la Patria.

Porque con el sistema de los catastros ó libro de impuestos, la materia imponible viene indagada y valorada directa y oficialmente, mediante operaciones consignadas en libros ó registros. La palabra *catastro* se deriva

del latín bárbaro medioeval. *capitulum* (de *caput*), é indica tasación, elenco, registro, inventario por cabezas de una clase dada de rentas territoriales ó industriales, ó de contribuyentes.

Y aplicando, como lo hace el señor Villar, el catastro á los impuestos sobre las tierras, podemos preguntarnos, para conocimiento de aquellos lectores desconocedores de las instituciones tributarias: ¿Qué es el catastro parcelario y qué significa para la buena marcha administrativa y fiscal del país? El catastro parcelario quiere decir un inventario exacto y detallado de todos los terrenos y propiedades del reino; un mapa completo del país en que se delimiten todas las fincas y bienes inmuebles, especificando los propietarios y en lo posible su explotación agrícola ó industrial; significa saber lo que es España, sus fuentes de riqueza y quién y cómo las explota; significa, en una palabra, la base primera para una equitativa distribución de cargas, gravámenes é impuestos entre los que poseen y explotan su riqueza.

Hasta hoy las contribuciones sobre fincas rústicas se cobran arbitrariamente, por reparto; y no gravando directamente según sea ó valga cada propiedad. El gobierno no sabe lo que esto es, ni lo que vale, ni en que consiste. Pide un tanto, alzado, se reparte este tanto, á ojo de buen cubero, y en paz. En ello intervienen los caciques y los tratos ó componendas, y resulta una ocultación escandalosa de riqueza, que no contribuye ó contribuye en mínima parte, mientras otra, paga varias veces lo que debe pagar.

Todas estas dificultades, tapujos y enredos caciquiles, vienen orilladas por el establecimiento del Catastro parcelario. Con este sólo resultado puede inferirse la importancia trascendente del proyecto del Sr. Villar. Y si á esto se añade además que con el propio proyecto se da solución al problema social, al moral al de la emigración, al de las obras públicas, y hasta á los problemas militar y naval, se habrá hecho el mayor elogio que cabe en orden á una obra tan perfecta, completa y acabada como la que el profundo ingeniero don Amador Villar ha entregado al estudio y resolución de la sociedad española.

En el Centro de la Unión Republicana de esta ciudad se leyeron estas conferencias de las que el público quedó altamente impresionado.

Deber de todos es hacer que esta obra trascendental llegue á la infinidad de todos los ciudadanos para formarse un concepto claro y terminante del estado anacrónico que nos tienen sometidos los partidos turnantes.

Los payeses tienen que pedir cantidades al quince ó al veinte por ciento por que el Gobierno no crea un Banco Agrícola.

Pero el Gobierno en cambio, dá veinte mil pesetas al Obispo.

Los desheredados

Los que viven en la Cava, Jesús y María y Enveja, pertenecen en su mayoría á un Sindicato.

Al Sindicato contribuyen por varios conceptos, y entre ellos está el de una cuota por jornal, para arreglo de caminos vecinales; el Sindicato arregla bien ó mal, las vías de comunicación, para poder entrar los colo-

nos á las parcelas de terreno arroza que llevan en arriendo.

El Ayuntamiento, por otra parte, no se acuerda de ellos, los tiene desatendidos, sumidos completamente á la ignorancia, estando sus escuelas, la mayor parte del año, cerradas por carecer de local á propósito, les tiene sin la cultura debida; y les impone un reparto de caminos vecinales, obligándoles con este gravamen á que contribuyan con un doble tributo.

Lejos de tratarse con la consideración debida, se agrava su precaria situación, no queriendo convencerse, ni ver, que los carros de allí, son mas pequeños que los que circulan en esta Ciudad, y les imponen el pago de ocho pesetas como arbitrio.

No basta la usura, tan profusamente extendida; no basta que las fiebres azoten sus familias, no basta el quitarle por medio del interés escandaloso, el derecho que tiene todo ser que trabaja, de proporcionar el alimento á su familia, sino que les viene el fisco municipal, con la amenaza y con el embargo de lo poco que les queda en la era en el momento de la trilla, despues de pagar al Sindicato, de haber saciado la sed de la usura, y de todos los que á sus espaldas medran.

Para el arreglo de los caminos vecinales, aquellos labriegos, contribuyen en tres formas distintas, con tres clases de cuotas.

Si mal no se nos dice, de aquel sindicato forma parte de la junta el *sinjo Duárde*, el hombre aquel que por aquello de amenazarles con quitarles la tierra, que llevan en arriendo, dispone de sus conciencias, haciéndoles votar para el cacique que mejor le parece, para el cacique, que á más de tenerlos desheredados de toda mejora, los estruja con repartos y más repartos, sin mejorar en nada su precaria situación.

El Sindicato no es libre. La Junta que lo entrega al cacique que mejor le parece, debería tener fuerza de voluntad, para amparar á aquellos labriegos de la Cava, Jesús y María y Enveja.

El Sindicato, si no fuesen los caciques, levantaría su voz y pondría el veto al cobro del Reparto de Caminos Vecinales en las partidas ribereñas diciendo que el cobro de ese reparto de caminos vecinales pertenece al Sindicato en virtud de que nosotros nos componemos los caminos, y que para nada se les vé en esta ribera sino para cobrar los impuestos. Por lo tanto no podemos ver que una sola persona para un mismo objeto pague tres cuotas. Esto, el sindicato no lo hará, porque carece de independencia.

El Obispo no bendice por espíritu de amor; no confirma, por que sienta la caridad.

Bendice y confirma por que cobra veinte mil pesetas.

Crónica obrera

Y con el mazo dando

Quién ha dicho que no estamos en todo el apogeo de la democracia en Canalejas? Quién se ha atrevido á calificar de acútero el ambiente radicalísimo de D. Pepe? Pues si señores si gracias á Canalejas la ley de Jurisdicciones sigue haciendo de las suyas encerrando en la cárcel á todo el que pretende pensar ó escribir algo, gracias á Canalejas todos los gorriones clericales se reúnen en Madrid ¿Para qué? Pues nada menos para recibir el santo sacramento y luego con su beatífica bondad dar la puñalada traperal al mentecato que no simpatice con las

ideas religiosas, gracias al ambiente canalejista que respiramos podemos comer hostias, aun que al día siguiente muramos de hambre.

En Tortosa, tambien sentimos la fervorosa canalejista: tenemos un Alcalde que se las trae: concurre a la procesiones con su santifica democracia llegando hasta llevar el pendón de los eucarísticos en la procesión y... ¡adelante con el baile!

Gracias a la justicia que estos alcaldes practican, el tirano Barrés pudo atropellar inicuaente la ley de Asociaciones, causa fundamental de la huelga de los impresores.

Como estos compañeros no contaban con fuerza material para sostener la lucha, por su reciente reorganización, han adoptado como último recurso, trasladarse a Tarragona, donde han encontrado trabajo.

Pero vamos a cuentas ¿Si estos obreros hubieran sostenido la lucha y al sentirse combatidos por la inmunidad de un acto bochornoso, hubieran contestado con las mismas armas quiénes serían los sediciosos?

Como nos podemos encontrar en idéntico caso al de los impresores, conviene advertir para lo sucesivo, que seremos prudentes y tolerantes pero si se pretende magullar bajamente nuestros derechos, si a la violencia acuden los de arriba, con la violencia contestaremos los de abajo, pues poco nos importa el sacrificio de la libertad y hasta de la vida.

E. Santiago.

La campaña de la Conjunción

En Aldover

Por causa del mal tiempo no pudo celebrarse en la plaza como se pretendía el mitin anunciado; tuvo lugar este en el local del Centro de la Unión republicana, local espacioso por cierto, y a pesar de ello, se vió totalmente asaltado por la inmensa muchedumbre que acudió afanosa a escuchar la palabra de nuestros propagandistas.

Abrió el acto, el presidente del Comité, nuestro correligionario Vicente Vilaubí recabando la atención de la concurrencia; inmediatamente se dió la palabra al socialista R. Franquet.

Empieza relatando los sucesos de la desastrosa guerra de Melilla, y las consecuencias que originó ésta, llevadas a cabo por el funesto Gobierno del asesino Maura.

Hace una oración admirable del engaño que pretenden encauzarnos los demócratas del rey, en lo que afecta a nuestra intervención armada en Marruecos: —agrega— que no podemos aceptar ninguna guerra por estar todavía sobre tapete el servicio militar obligatorio. Acabó con un brillante párrafo arengando a la muchedumbre a que no pierda ningún síntoma de la campaña mogrebina. (Aplausos.)

A continuación hace uso de la palabra el joven socialista E. Santiago. Al levantarse a hablar es saludado por una salva de aplausos. Dedicó una parte de su discurso a combatir a los elementos clericales, diciendo que han hecho de la religión que no sienten, sino que profanan, una mercancía, mercancía con la que usurpan miserablemente el dinero, a un pueblo que no puede comer y que a cambio de su miseria para mejor bochorno le echan en una guerra para que pierda su vida defendiendo lo que no le incumbe.

Alude a la mujer, que por cierto había muchas, en los diferentes situaciones en que la colocan los viejos sofismas de la Iglesia, aconsejando que para vivir libremente, deben procurar alejarse del contagio de la purria clerical. Explica detenidamente lo que es servicio obligatorio (criticando a las instituciones armadas como divisiona-

rias del progreso y porque se oponen al avance del pueblo por sus pesadas cargas.

Continúa diciendo que todos los hombres liberales, deben posesionarse de una tolerancia activa, de una transigencia rebelde para que no ocurra como en verano de 1909, que el mundo entero tuvo que levantarse contra España, porque se fusilaba a los hombres por sus ideas, mientras se dejaban libremente a los causantes del abismo en que se encuentra nuestra nación. (Ovación.)

Al levantarse a hablar Marcelino Domínguez, retumba en todo el local un aplauso ensordecedor. Empieza su discurso recalando puntos trazados, y entra inmediatamente en el fondo del actual estado de España, culpando a los eclesiásticos, porque con sus retóricas falsas y torpes, hacen del pueblo un ser sin convicción ni ideas, pues solo hace se comprenda como los que producen, se resignen a mantener estos vagos y holgazanes reclutados en los conventos, para deshonra de España. (Aplausos.)

Alude a los Ayuntamientos que hacen caer todo el peso de los repartos sobre el pobre trabajador, mientras los ricos gozan de la opulencia, y se gastan en borracheras lo que los obreros poniendo en riesgo su vida ganan para ellos. (Larga ovación.)

Explica lo que son las escuelas en Alemania y cómo aquellos gobiernos administran a su pueblo. Hace un detenido estudio de lo que son las elecciones en que todo ciudadano con la papeleta en la mano puede elegir hombres que rijan bien los destinos del país, no hombres que usurpan el dinero de una manera escandalosa cobrando por caminos que no se arreglan y por escuelas que se derrumban. (Aplausos.)

Terminó su brillante discurso, con un párrafo de lecciones, sobre la marcha que los verdaderos demócratas deben seguir para derribar este régimen, basado en la más horripilante injusticia e ilegalidades. Larga ovación puso fin a la brillante jornada llevada a cabo en el pueblo republicano de Aldover por nuestros compañeros. Que sirva de guía a nuestros correligionarios de aquella villa.

Teatro Centro Unión Republicana

El domingo 25, se puso en escena el precioso drama en tres actos de don Pedro de Novo y Colson, titulado "La Manta del Caballo".

Las señoritas María Herrero y Rosa Borrás, estuvieron muy acertadísimas en sus papeles de Marta y Catalina, demostrado cada día más sus grandes progresos en el difícil arte escénico.

J. Lanconi, representaba a D. Guillermo de Orellana, sabiendo en el último acto, dar tanta realidad a su papel, que logró convencer a todos los espectadores.

De Leonardo, se encargó el señor Aramis, rayando con su forma de expresión, gestos de maldad y remordimiento, a una gran altura.

J. Domingo, nos hizo de Felipe y Gaspar, estando muy bien en los dos papeles.

De niño Alfonso, lo confiaron a la niña Rosita Herrero, que estuvo oportunísima, en todas las acciones y manifestó gran voluntad y talento poco comun en su corta edad.

En resumen, la obra parecía estaba representada por consumados actores y el público supo premiar tan laborioso trabajo, baciéndoles salir varias veces a escena.

Del festival que se celebró el jueves, daremos detalles en el próximo número.

A petición del público, mañana domingo se repetirá "La manta del caballo", y el monólogo de D. Jacinto Benavente titulado "Cuento inmoral". Ejuspi.

Carnet de la semana

Canals en Tortosa

Por suerte para todos ha estado pocas horas en esta ciudad. Y no es por que haga daño: es por que mortifica tenerle al lado.

Salvador Canals es un cínico: fué republicano cuando tenía veinte años. Pero la República no dá riquezas. Y como Canals fué a la política para trabajar *pro domo sua*, pasó de un salto de la república a la monarquía. Y ya en la monarquía cayó en la ciénaga del partido conservador.

Como escritor, es inculto, es torpe en el léxico, es plagiarlo. Como político, es amigo de Maura y de La Cierxa. ¿No queda ya juzgado como hombre?

En la estación le recibieron siete personajes, entre ellos el jefe D. José R. Franquet: le despidieron solo cinco. No sabemos si a los dos restantes les hicieron daño los discursos del banquete ó el banquete.

El *Tiempo* dice que este viaje no tiene carácter político. ¿Podemos creerlo?

A los republicanos de Tortosa les tiene verdaderamente preocupados la actitud de estos cinco hombres cuando en huida el señor Canals, han vuelto al Casino conservador a barajar las cartas.

Con juegos de cartas fusiló Cierva a Ferrer; con juegos de cartas van a ocupar los cuatro subordinados del jefe señor Franquet el gobierno de la ciudad de Tortosa.

EL PUEBLO reverente con los forasteros, no quiere emplear el tiempo en tributar palabras de respeto a quien nunca supo respetar a sus adversarios. Salvador Canals no merece la consideración de los hombres que luchan y se sacrifican por sus ideales.

El pendón del Alcalde

Canalejas es el monárquico mas anticlerical; D. José de Cid es el representante de Canalejas en Tortosa. ¿Que diremos del Sr. Canalejas, y que del Sr. Cid, si en una procesión católica, fanática, éste lleva en ella el pendón principal?

No diremos nada: diremos únicamente que la comedia es mas ridícula de lo que creíamos.

Un entierro civil

Los católicos de Tortosa no tienen conciencia. El alcalde de Tortosa no tiene sentido común. No porque esto lo sepamos todos, hemos de dejar de repetirlo.

En Bitem murió el miércoles por la noche, la virtuosa anciana doña Francisca Martínez, madre de nuestros queridos amigos Francisco y José Domenech. Voluntad de la finada era que la enterraran civilmente, sin asistencia de religiosos mercenarios más amigos de los cien céntimos de peseta que de las cien sentencias del Evangelio.

El cura de Bitem —un necio— negóse a enterrarla en el cementerio de allí; y el alcalde de Tortosa dió permiso para que el cadáver recibiese sepultura en el cementerio civil de esta ciudad. El entierro había de ser a las cinco de la tarde, a la misma hora que los católicos corrian su ridículo por estas calles.

Para acompañar el cadáver salieron hacia Bitem, entre otros correligionarios, nuestros amigos Rafael

Aleman, Ramón Franquet y Marcelino Domingo, quienes, de regreso y antes de llegar a la capilla de los Reyes, fueron detenidos por el cabo de serenos y cuatro guardias civiles que impidieron que el coche siguiera adelante. Como no valieron razones Marcelino Domingo y Rafael Alemany fuéronse a avistar con el alcalde demócrata que en aquellos momentos, haciendo ostensión de sus ideales, paseaba el ridículo pendón de los católicos por las calles llenas de verde. Un municipal fué a decirle que los republicanos querían que el cadáver llegase hasta Remolinos. El alcalde después de mil titubeos cedió.

Nuestros amigos llevaron la noticia y pronto centenares de correligionarios se dispusieron a acompañar al cadáver. Unas cuantas mujeres de Remolinos, llenas de virtud y de piedad, tejieron una hermosa corona de flores naturales que situaron sobre el féretro. Púsose en marcha el acompañamiento en el que iban muchos más hombres que en la mojiganga eucarística. Al llegar a la Plaza Nueva, unos cuantos municipales, siguiendo inspiraciones del pobre alcalde, quisieron impedir que el entierro pasase por la ciudad. Nuestros amigos supieron imponer y el cadáver pasó por bajo los arcos que habían tejido los católicos; arcos que se veían honrados por primera vez en el día, cobijando una manifestación de virtud.

Más de mil hombres fueron hasta el cementerio, donde nuestro compañero Marcelino Domingo, frente al cadáver pronunció una sentida y enérgica oración fúnebre, realizando la grandeza del acto y combatiendo la dureza cordial de unos católicos que habían consentido que un cadáver pasase más de tres horas abandonado en una carretera.

Descanse en paz el alma de doña Francisca Martínez y sirva el acto del jueves de ejemplo para nuestros amigos, de aviso para nuestros adversarios.

Dimes y diretes

"El Restaurador, con la frescura a que nos tiene acostumbrados, se lamentaba por que se dejaba de pagar a los empleados municipales, cuando había tanto papel de Repartos para cobrar.

Pero la oración se le volvió por pasiva.

En plena sesión, y ante el público, se dijo que el cura Campos, redactor, director ó lo que sea, del expresado colega, dejaba de pagar el reparto, y que ni tan siquiera figuraba en él.

Ya ve el pueblo, que para cobrar del Estado, los curas son buenos, pero nó para contribuir como ciudadanos acomodados a las cargas municipales.

Algo de pornografía

Se dice que algunos viejos verdes de esta localidad, se proponen secundar al clown D. Dalmacio en sus chirigotas lanzadas en el Congreso contra la pornografía.

Si al menos empezaran por los conventos, algo bueno esperaríamos.

Pero nó: la dan con los teatros, con las tiples, las bailarinas y los cines.

Sobre todo en estos últimos sitios, para mandar unos cuantos chiquillos en que aprovechando la obscuridad arrojan tinteros sobre los espectadores.

¡Caracoles! ¡Caracoles!

Si alguno de estos Peñacios, pudiera cogerse a la liga de la bella Chelito por ejemplo.

Sobre todo, si fuese en un cuarto oscuro y que la Chilita no respetara la antipornografía!

PAQUETERIA, MERCERIA Y QUINCALLA

DE SEBASTIAN TUDÓ

Estas novedades para señoras. — Gran surtido en perfumería. — Artículos piel y oro chapado. — Objetos fantasía para regalos, abaincos, etc., etc.

Fábrica de alpargatas de todas clases de FRANCISCO LLASAT TORTOSA

EN CASTELLÓN: Plaza de los Dores, 22.1
EN BÀNERIS: (Alcázar) Sempere y Llasat.
EN TORTOSA: Manufactura de cuerdas é hilo.

AGENCIA GENERAL DE NEGOCIOS

DE RAMON VERA Y GIL

Despacho: Estación, 10 — TORTOSA Teléfono n.º 95

Presentación de documentos en las oficinas de Liquidación y Registro de la Propiedad y manifestaciones de fincas; solicitar certificaciones en las indicadas oficinas, así como también de actos de última voluntad de Madrid; gestión de toda clase de asuntos de los Juzgados, Ayuntamientos, Notarías y demás oficinas tanto particulares como del Estado; confección de relaciones descriptivas de bienes; compra-venta y administración de fincas; préstamos hipotecarios; altas y contribución.

Compraventa de valores. Pago de cupones, tornándose en negociación los de las deudas del Estado interior y anfitriable desde tres meses antes de su vencimiento. Delegación de la Compañía de seguros, vida é incendio, "La Unión y el Fenix Español", así como de la Compañía de seguros marítimos "La Bulgaria". Representación de la Compañía "Transatlántica", etcétera, etc.

Esta casa cuenta con activos representantes en Madrid, Barcelona, Tarragona, Valencia Zaragoza.

Sastrería y Pañería

LA TIJERA DE ORO

DE FERNANDO COLOME

En este acreditado establecimiento se construyen toda clase de prendas exclusivamente la medida.

Continuas, grandes y últimas novedades en cortes para trajes de color. Gran surtido en toda clase de géneros negros y azules. Inmensa variedad en pantalones de lana. Extenso surtido en toda clase de paños (velluts).

Precios sumamente baratísimos.

LA TIJERA DE ORO

Puente de Piedra 1 y E. Roque 2. — TORTOSA

DEPÓSITO DE VINOS Y LICORES

JUAN BAUBÍ CABANES

San Blas 26. — TORTOSA

Gran surtido en Champagnes, Cognacs, Rons, Licores y Aisados secos y dulces del país extranjero. Vinos de Jerez y de la Rioja blancos y claretes de las mejores marcas.

PRECIOS ECONOMICOS

GRAN PAÑERÍA Y SASTRERÍA IBÉRICA

DE JAIME BELLAUBÍ

Bisagra, 15 y 13, y Mucala, 7. — TORTOSA

Los favorecedores que se dignen visitar este sin rival establecimiento se cerciorarán de que es el único en su clase y el que cuenta con tan grandiosa existencia de todos géneros de más de 200.000 m. para el ramo de Sastrería entre Llanoria, Alpaca, Piqués, Driles y con su gran profusión de toda clase de paños, sin excluir la "lisa imperial", recomendable por ser la mejor que se conoce.

Especialidad en géneros para luto (sin brillo), contando, además, con paños lisos para toda clase de uniformes tanto civiles como para militares.

Los pantalones de (vellut) paño correctamente cosidos y bien cortados, se venden a baratísimo precio de 5 ptas.

Véndese, lo mismo a los señores Sastreres que a los demás particulares, cortes para trajes pantalonería, forrería, paños y de más artículos que les conviniere, a precios verdaderamente economicos.

Gran variedad de trajes para niño desde 3'50 pesetas
caballero " 20'00
" " " americanas de alpaca " 5'00

¡VISITAD ESTA CASA Y OS CONVENCEREIS DE LO DICHO!

Los encargos se sirven con rapidez

Nota importante. — Es deseable de corte para todos los que desean dedicarse al arte de Sastrería. Clases y precios correspondientes.

Gran surtido en trajes para la primera comunión y americanas de alpaca, al baratísimo precio de 15 pesetas las primeras y a 6 pesetas las americanas. Hay grandiosa existencia

ZAPATERÍA

DE JOAQUIN MONLLAO

CALZADO Á MEDIDA DE TODAS CLASES
Composturas quedando el calzado como nuevo
Sin competencia en los precios Elegancia y solidez
PLAZA DE AGUSTIN QUEROL, 3.
En dicho establecimiento se reciben encargos para Barcelona, Reus y Tarragona.

Sastrería y Pañería

DE Cárlos Chavarria

Plaza de la Constitución,
(PORCHES)

Gran surtido en toda clase de artículos propios para la temporada.

No dejéis de visitar esta casa, en la que encontraréis economía gusto y rapidez en los encargos.

LUX LUX Baldomero Dassoy

ELECTRICISTA Y LAMPISTA

El legítimo y verdadero mechero Lux, que es el más ventajoso y da mayor potencia luminica entre todos los conocidos, puedo ofrecerlo hoy al público, seguro de su bondad indiscutible. Se hacen instalaciones y reparaciones de "teléfonos", "timbres eléctricos", "par-ra-yos", canalizaciones para gas acetileno de hulla y para aguas.

Especialidad en bombas para extraer toda clase de líquidos.

33 años de práctica, aseguran la competencia y bondad en los trabajos.

Se reciben encargos en casa D. Baldomero Sabaté, calle del Angel y D. Ramón Aguilá calle Obispo Aznar, lampistas, D. José Armengol, peluquero, calle Moncada, y en el almacén de harinas de D. Juan Mayor, al lado del Palacio Episcopal.

Los que se hacen con prontitud, esmero y economía.

LUX, LUX, LUX MECHERO LUX

Antigua fábrica de gorras

Felipe Climent

— VENTA AL POR MAYOR Y MENOR —
Grandes novedades en gorras de todas clases
Precios economicos. — Carbó 16. — TORTOSA

GRAN ZAPATERIA

"La Villa de Sitges,"

J. BALADA

SUCESOR DE J. MAJÓ

ELEGANCIA, BARATURA, RAPIDEZ
10, Rosa, 10. — TORTOSA